

打造青岛典型宣推媒体高地

坚持“原创+深度”的新闻理念 青岛早报典型报道享誉全国

追光前行

NEW

青岛早报作为青岛市最具影响力的媒体之一,始终坚持“原创+深度”的新闻理念,在重大主题宣传方面始终站在时代的前沿,在典型人物挖掘、品牌栏目打造等方面创新突破,独家推出的“微尘”“催泪红包”“九月天使”等典型报道享誉全国,早报业已成为青岛典型宣推媒体高地。28年来,早报挖掘的正能量典型人物层出不穷,他们每一个人都在人生路上闪闪发光。

典型打造 我们一直“在路上”

多年来,作为“青岛典型宣推媒体高地”,“微尘”“九月天使”“催泪红包”“马洪文”等青岛早报独家挖掘、推出的典型报道数不胜数,还有很多。

1997年的公交女明星刘艺、2002年跳水救人牺牲的平民英雄葛路、慈善“怪人”王明殿、奥运冠军张娟娟、2009年登上珠峰的“登山勇士”曲义涛,还有火爆全网被央视点赞的青岛“巧克力大爷”,撸袖为陌生人献血的“热血女侠”杨佩佩,青岛楷模、2023年“最美基层民警”马怀龙,因病去世捐出百万遗产的青岛普通市民赵革……

回首这些人物故事,你会发现,这些新闻人物已经与我们的城市、我们的生活牢牢地连接在一起,成为时间的标识、城市的刻度。

2005请你找神秘“微尘”



2005年1月1日,“微尘”的名字首次被大众知晓。 资料图片

观海新闻/青岛早报首席记者
孙启孟



相关报道版面截图。 资料图片

“寻找微尘”寻出城市大爱

“他来自人群,像一粒尘土,微薄、微细、微乎其微,寻找不到,又随处可见。他自认渺小,却塑造了伟大,这不是一个人的名字,这是一座城市的良心。”这是央视“感动中国·2006年度十大人物”颁奖时,“微尘”获选的颁奖词。“微尘”像星星之火,在照亮别人的同时,也点燃众人爱心,汇聚成从善如流的力量。

时间闪回到2004年的最后一天,一男一女两名中年人走进青岛市红十字会,掏出5万元现金,帮朋友向印度洋海啸灾区捐款。在捐款名册上,两人只留下了“微尘”二字。“在此之前,我在多次采访中注意到,‘微尘’这个名字在青岛已有多次大额捐款,包括非典时期捐款2万元、为湖南灾区捐款5万元……”“寻找微尘”发起人、青岛早报执行总编辑聂向锋说。

2005年1月1日,《青岛早报》在显著位置上刊发了一篇题为《2005,请你找神秘“微尘”》的报道,“微尘”这个名字首次被大众知晓。此后半年多里,青岛早报持续的追踪报道唤起了市民的爱心共鸣。市民们在寻找“微尘”中了解“微尘”、学习“微尘”、争做“微尘”,纷纷加入奉献爱心的行列。最终,“微尘”的美名传遍了全国,2005年,“微尘”以网上最高票、评委最高票,被评为当年全国十大公益之星。

“微尘”从一位普通市民的多次善举成为一个爱心符号,继而扩散成一个爱心群体,再成为青岛城市文明的象征。一个城市用爱铸成的精神名片,被以各种形式认证——2005年6月15日,微尘标志、徽章及相关资料被青岛市档案局永久收藏;2005年9月,“微尘”以网上最高票、评委最高票获评全国“十大社会公益之星”;2005年11月21日,“微尘”获评首届中华慈善奖;2007年2月26日,“微尘”获中央电视台“感动中国·2006年度十大人物”;2008年8月,“微尘”成为青岛市首个国家商标总局正式批复的公益商标,同年微尘公益基金成立,开始了传递爱心之路;2009年,由倪

萍、唐国强、黄晓明、黄渤、夏雨、陈好等近百名青岛籍影视明星公益出演的电影《寻找微尘》上映,“读早报做微尘”大型公益活动启动;2011年9月26日,“微尘”作为青岛市唯一公益类商标荣获“青岛市著名商标”称号……“微尘”的故事仍在继续,“微尘”的荣誉没有终章。

“催泪红包”融化医患坚冰

2016年除夕夜,青岛妇女儿童医院急诊科外。一个身影徘徊了几步,突然将一个纸包从儿童收药窗口塞进来,然后快速离去。屋里的值班护士窦琛一愣,忙打开纸包一看,里面竟然是10个各装一张百元大钞的红包。窦琛连忙冲出去寻找,但什么人也没找到。护士们仔细翻看这些红包,发现每个上面都写着温馨的新年祝福语……

10个百元红包、579个字的滚烫祝福,让值班护士们心潮澎湃、泪流满面,她们平生第一次感受到来自患者如此真诚的尊敬。

自当年2月20日起,青岛早报用2个多月时间、200多个版的版量,重磅推出反映医患和谐的“催泪红包”系列报道,全国网络手机媒体两周点击浏览量超过2000万,引起全国“两会”代表委员的热议,并成为曲阜师范大学、青岛科技大学、复旦大学等高校新闻专业的教学案例,由此在青岛乃至更大的范围呈现出相互尊重、相互关爱的医患关系,促进了社会的和谐稳定。全国主流媒体纷纷进行连续报道,《中国日报》官方网站首页以中、英文两个版本报道,中央人民广播电台也播发消息,《光明日报》头版头条予以重点宣传报道。

2016年3月,“催泪红包”团队被青岛市评为“文明市民”,4月,“催泪红包”团队被山东省评为“工人先锋号”;2017年1月24日,“催泪红包”团队获评2016年度“感动青岛”道德模范群体。现在,每一个走进青岛妇女儿童医院的人,都能看到“催泪红包”精神示范岗,妇儿医院将“催泪红包”精神扩展到了每一个服务窗口,成为

每一名新入职医务工作者的必修课。

“九月天使”推动器官捐献事业

有一个女孩名叫九月,她,是来到人间的天使。她走了,但她的故事依然感动着、改变着许多人……2018年6月,青岛早报记者在采访中获知,青岛一名叫九月的4岁半女孩因脑部疾病已无法医治,她的家人与她商量后,决定在其去世后捐献器官。

6月21日,九月不幸病逝。她将肝脏、肾脏及一对眼角膜捐献出来,使5位病人重燃生命希望。当天下午,青岛早报微信公众号率先推送《记住这个天使!今天,一位青岛4岁女童因病离世,她捐献器官救5人》,九月生前感人的影像和记者真实温暖的文字,瞬间引爆网络,短短2个小时,这条推送的阅读量就达到“10万+”。人民日报、新华社等全国40多家主流媒体的官方微信、微博直接转发或编发了青岛早报的报道内容,“九月天使”的故事成为全国关注的热点。两天时间里,网络浏览量超过亿次……

青岛市委时任主要领导作出批示,称“九月天使”事迹非常感人,是我市市民弘扬大爱、传播正能量的典型代表。2020年11月7日,“生命接力·救在身边”全国人体器官捐献工作十周年宣传活动在浙江省杭州市举办,青岛早报记者代表山东省及青岛市作了《九月天使 爱留人间》典型报告,向与会者讲述了青岛早报“九月天使”系列报道的台前幕后。

很多年过去了,“九月天使”没有随着时间的流逝而被人遗忘,相反,她像一盏灯,高挂在城市精神文明的殿堂里,照亮爱的征程:“九月天使”标识现已正式注册为公益商标,代言青岛市器官捐献事业;青岛市红十字会、青岛报业传媒集团、青岛市卫健委联合发起成立了“青岛红十字九月天使基金”,对器官角膜捐献者及受捐者中的困难家庭进行人道救助;青岛早报与青岛演艺集团、青岛广播电视台等单位筹拍的微电影《美丽的九月》,真实还原九月器官捐献故事,获得亚洲微电影节最佳影片奖等10多个奖项;全国著名雕塑艺术家精心创作的《九月天使》雕塑,矗立在面向大海的青岛市雕塑园内,成为青岛的城市爱心文化地标……